

林輝煌

一位旅菲僑領的「心頭事」



特稿

近日，《泉州晚報》以《家鄉大事小事都是他的心頭事》為題，報道了南安旅菲僑領戴新民先生數十年來反哺桑梓的感人歷程。細讀報道，掩卷深思，那句「在外面掙到錢了，就應該回饋家鄉」的樸素心聲，不僅是一位成功企業家的情懷表白，更折射出跨越山海、薪火相傳的僑胞精神底色。從報道中我們看到，戴新民先生用近半個世紀的步履，將這份承諾踏踏實實地刻進了故鄉的道路、校園和鄰里鄉間，為我們思考家國情懷、財富價值與桑梓責任，提供了一個生動而深刻的註腳。

戴新民先生對家鄉的回饋，絕非簡單的慈善捐款，而是一種立足長遠、系統深入的「造血式」奉獻。他洞察到「要致富，先修路」的硬道理，在20世紀90年代便以1.3億元的巨資投入南安公路建設，甚至做好了「資金無法回收，就權當為家鄉建設盡力」的思想準備。這筆在當時堪稱「冒險」的投資，實則是為家鄉打通經濟命脈的果敢抉擇。此後，追加1億元改造南安至洪瀨公路，更是將「致富路」延伸至更廣闊的鄉野。從「心谷幼兒園」到閩南科技學院，他的捐贈覆蓋了從啟蒙教育到高等人才培養的全鏈條，彰顯了「十年樹木，百年樹人」的遠見。修繕新民文化宮，打造「黨建+」鄉里中心，則是對鄉土文化根脈的呵護和振興。這種從基礎設施到文教事業，從經濟發展到社區營造的多維投入，展現了一位企業家回報桑梓的深刻理解及戰略眼光。

尤為可貴的是，戴新民的桑梓情懷並未局限於南安一地。他積極推動中菲交流，促成《海絲商報·菲律賓版》面世，

搭建成新時代的「海絲」合作橋樑。這標誌著他的視野從「家鄉」擴展至「家國」，將個人的奮鬥、家族的榮光與祖國的「一帶一路」倡議、中外文明交流互鑒的時代命運緊密相連。他不僅是在建設家鄉，更是在以僑為橋，溝通中國與世界，其行動本身已成為弘揚華僑愛國愛鄉傳統的生動典範。

戴新民先生的選擇和奉獻，為我們理解「成功」與「財富」的意義提供了另一種溫暖的範本。真正的功成名就，不僅在於商業版圖的闊闊，更在於將財富轉化為滋養故土、造福桑梓的磅礴力量。他的善行，如春風化雨，潤物無聲，為家鄉鋪就了實實在在的發展之路，也為無數南安學子的梦想插上了翅膀。這份「達則兼濟家鄉」的擔當，這份跨越山海卻始終如一的牽掛，正是中華民族家國文化中最動人的篇章。

當前，南安乃至整個福建正處於高質量發展的關鍵時期，比任何時候都更需要凝聚如戴新民先生這般內外鄉賢的正能量。他的故事告訴我們，每一位遊子的心都與故土同頻共振，每一份反哺的熱忱都將匯成推動家鄉前進的浪潮。我們期待，在戴新民先生等一大群優秀僑領的感召下，能有更多鄉賢將目光投向故鄉的熱土，將資源引向故里的建設，共同描繪新時代桑梓情深、共建共享的美麗畫卷。

戴新民先生用近半個世紀的堅守告訴我們：最深的牽掛是故鄉，最重的承諾是反哺。這縷從南安飄向海外，又熾熱回饋故里的赤子之情，如同永不熄滅的燈塔，照亮了遊子回家的路，也溫暖著武榮這片土地永恆的春天。

（2025年12月28日稿於福建省南安市柳城街道辦事處）

高俊仁

這一年： 中國實力鑄就的歷史坐標（下）



各說各話

貿易外交：

破局重塑新格局

2025年春，美國政府步步緊逼極限施壓，對華關稅從最初的20%瘋狂飆升至145%——這人類貿易史上的荒唐數字，妄圖扼殺中國發展。對此，中國外交部毅然發表《中國不跪》檄文，向世界莊嚴宣告核心利益問題上的「三不」原則：「中國的發展權利不容剝奪，中國人民的尊嚴不容踐踏！任何企圖通過封鎖、打壓迫使中國屈膝的圖謀，終將在14億中國人民的鋼鐵意志面前徹底破產！」這一宣言振聾發聵，迅速引發全球共鳴，成為發展中國家維護自主發展道路的精神旗幟！

在後續的貿易博弈中，中國完成從「被動應對」到「主動塑造」的關鍵轉折，用實力掌握談判主動權！稀土管製成為中美經貿戰的核心槓桿——中國掌控全球90%以上稀土分離提純產能，這一「工業黃金」的出口管制，直接衝擊美國軍工、新能源等關鍵產業鏈，而美國短期根本無法重建本土產業鏈。手握核心籌碼，中方牢牢掌控談判走向，迫使美方不得不取消大部分對華關稅！

10月吉隆坡經貿磋商中，中美達成三大突破性共識：美方取消10%的「芬太尼關稅」，24%的對等關稅暫停一年，雙方同步暫停50%穿透性出口管制政策。這一成果的背後，是中國市場的強大韌性與產業升級的硬核支撐——我們用實力證明，中國從不懼怕博弈，更有能力在變局中開新局！

12月8日，中國海關總署發佈的數據振奮人心：2025年前11個月，中國貨物貿易順差累計達1.08萬億美元，同比擴大21%，創下歷史新高！與此同時，中國製造業產出整體飆升，高技術製造業增加值增速領跑全局，芯片出口增長25.6%、躍居出口額最高的單一品類，船舶、半導體設備出口增速均超24%，機電產品占比超60%——這份亮眼答卷，盡顯中國外貿的強勁韌性與產業升級的卓越成效！

主權捍衛：

法理實力雙反制

2025年東亞局勢中，中國對日本右翼勢力的堅決反擊，成為維護戰後國際秩序的典範！11月，日本首相高市早苗公然將「台灣有事」與日本「存亡危機事態」掛鉤，創下戰後日本領導人三個「首次」：首次鼓吹武力介入台海、首次公開表達武裝介入野心、首次向中國發出武力威脅——這一言行嚴重違反《中日和平友好條約》，更是對中國主權的粗暴干涉！

面對挑釁，中方展開全方位、多維度的強硬反擊，讓世界看到中國捍衛主權的決心與實力。

經濟上全面暫停日本水產品進口，同步限制對日旅遊，精準打擊日本經濟軟肋；外交上援引《開羅宣言》《波茨坦公告》，嚴正指出台灣歸屬早已由二戰後國際社會共同確認，不容置疑；同時引用《聯合國憲章》第53條、第107條「敵國條款」，厲聲警示日本：若敢重走軍國主義老路，必將面臨國際社會的共同制裁；並系統梳理日本右翼篡改歷史、美化侵略的鐵證，推動國際社會形成「日本

必須徹底反省戰爭罪行」的共識；還在東海及台灣周邊海域舉行多軍種聯合戰備演練，戰機升空、戰艦列陣，以雷霆之勢明確劃出「紅線不可越、底線不可碰」的清晰界限！

國際社會的廣泛聲援，更成為中國的堅強後盾：日本民眾連續舉行抗議集會，反對右翼勢力將日本拖入戰爭深淵；亞洲多國援引國際法文件，譴責日本軍國主義復活傾向。中方的一系列舉措，不僅成功遏制了右翼勢力的冒險衝動，更鞏固了一個中國原則的國際共識，讓「台灣問題是中國內政，任何外部勢力無權干涉」成為不可撼動的國際準則！

全球格局：

實力推動多極化

中國的實力躍升，正以不可逆轉之勢，推動全球戰略版圖發生歷史性重構！2025年12月，美國發佈的《國家安全戰略》報告，終於在冷酷的成本—收益分析下選擇戰略收縮，對中國開展精準、務實且持久的「定向遏制」。這份僅33頁的文件，標誌著美國全球戰略從「擴張性圍堵」向「核心區聚焦」的根本性轉型——昔日稱霸全球的「超級大國」，不得不承認中國崛起帶來的格局變革！

美國將「西半球優先」定為壓倒性國防要務，借被稱為「特朗普推論」的新版「門羅主義」，妄圖鞏固對拉美的控制：通過經貿脅迫、軍事威懾甚至「致命武力」威脅等手段，擠壓中國在西半球關鍵資產領域的影響力。同時，美國持續施壓歐洲盟友承擔更多防務責任，讓其「看管」俄羅斯威脅，自己則抽身進行資源抽離——這一系列動作，盡顯其力不從心的戰略焦慮！

儘管報告仍頑固地將中國定位為「首要戰略對手」，但也不得不明確承認：中美已「轉變為實力近乎對等國家之間的關係」。其對華手段已從全面圍堵轉向精準打擊，安全領域仍暗藏「以台制華」圖謀，試圖用台灣問題牽制中國發展。美國此番收縮全球部署，根源正是中國在軍事科技、國際貿易、區域安全等領域的系統性突破！中國實力的持續增長，讓美國不得不直面兩個現實：多極化趨勢已不可逆轉，其「獨立支撐世界秩序的時代已經結束」；唯有通過戰略聚焦，才能勉強維持搖搖欲墜的霸權根基！

從珠海航展上沙特買家「除了不賣的全打包」的絕對信任，到中泰「藍色突擊-2025」聯合軍演的深度協同；從電磁彈射技術的自主突破，到貿易博弈中的對等話語權——2025年的中國，用一個個堅實的腳印證明：「強起來」不僅是硬實力的崛起，更是維護世界和平、推動全球共贏的責任擔當！

當歷史的指針劃過2025年歲末，這個特殊年份留下的，不僅是航母入列、芯片崛起、貿易破局的具體成就，更鑄就了中華民族在復興路上的精神底氣與自信！實力鑄就尊嚴，合作贏得未來，2025年的每一個印記都在昭示：一個強大的中國，正以昂揚之姿屹立於世界東方，為動盪的世界注入更多穩定與希望！

（全文完）

王承天

民生時見綁和劫。政局偏聞鬥與彈



感恩有你

（居菲感賦五題）

（一）冬日居菲

冬杳寒霜愛島瀛，陽和時約作山行。
花因林密人遊少，鳥卻境幽歌調清。
未失童心耽野趣，為敲詩句探民情。
自娛不若眾同樂，最愛紅塵多俊英。

（二）居菲感賦

獨上樓台夜已闌，萬家燈火心未寬。
民生時見綁和劫，政局偏聞鬥與彈。
季節初臨風雨夕，中菲久締弟兄緣。
何期豎子當元首，甘作虎儀頻作難。

（三）聖誕感懷

鐘鳴聖殿鶴驚飛，普世佳音恐式微。
烽火連延焚樂土，雙標妄斷釀危機。
霸權劃界誰為許，強盜侵疆獨犯非。
重把耶穌釘十架，何時世泰主無知。

（四）迎新檢點

檢點客身新歲迎，每逢佳節仰賢英。
偏于深夜思黎庶，慣向張口念耕耕。
心有濃情憐屠狗，官無苛政世清平。
磨人功利誰勘破，憂樂民生繫半生。

（五）冬節居菲島

恰逢冬至處南蠻，日暖風恬藍蔚天。
椰綠蕉黃田野外，背疏裙短露胸前。
西洋嘉節星燈結，聖殿佳音井市傳。
經典緣何書妄語，獨令塵民互相殘。

欒德慧

元旦舊憶又牽情



特稿

吃肉與照相，在如今是再尋常不過的事情了。可在上個世紀七十年代末，對於我們這些身處東北農村的孩子來說，實屬屈指可數的幸福和奢侈。那時候大多家庭只是勉強解決了溫飽問題，生活都還捉襟見肘。我是獨生子女，父親是赤腳醫生，母親是民辦教師，家境相對好一些。但我也同其他孩子一樣，一入冬就期盼「陽曆年」（元旦）的到來。因為這天，農家大多殺年豬，即便家中沒殺豬的小孩，也會隨大人受邀到左鄰右舍盡享肉食，那種大快朵頤的幸福感是一年中絕無僅有的。

依稀記得是1979年元旦下午，餐畢愜意的我正興奮的在外面玩耍，聽到生產隊廣播通知，說公社照相館進村照相了。我趕忙跑回家中，由於剛享用了豬肉大餐，一時沒好意思表明心願，便在忙著拾掇的父母身邊轉來轉去。那時家中沒有冰箱，家家都把留著春節吃的肉用冰雪暫時冷藏起來，其餘的則用鹽醃上留待日後炒菜用。父親看出了我的心思，沉默片刻後對母親說，快過年了，你帶孩子去照張相吧。

那個年代，大家幾乎都沒有像樣的應季衣服。母親把遠在黑龍江的三姨為我買的準備過年穿的小海軍服給我換上了，自己則

換上了一件平日不捨得穿的春秋花布衫。照相的地點在隊長家院內。拍照使用的是固定在木角架上的上翻蓋相機，攝影師用黑布遮住腦袋和取景框，通過手持氣囊握柄按下快門，然後把膠卷帶回去進行沖洗。照一份相片似乎是幾角錢，但對一般家庭而言屬於不小的支出。所以，現場儘管聚集了很多人，但基本上都是圍觀。看到母親領著我去照相，很多小朋友都流露出羨慕的神色。然幾十年後再看那張老照片，我的心被驟然刺痛——這烙滿我欣喜印記的照片，竟是我與母親唯一的合影。我自18歲參軍離開家鄉後，至今與父母天各一方。雖說現在也能經常回老家看望父母，但對吃肉與照相早已興致索然。基於特殊的工作性質，我很少能於元旦回老家，加之我早年婚姻失敗後一直獨身，年邁的父母不再張羅殺年豬，顧及我的感受也從不提合影。

想到「子欲孝而親不待」這句古語，我趕忙打開手機與母親進行了視頻通話，告訴她：這次元旦我要提前回老家，買頭豬一起吃肉，一起合影。

母親開心極了，如同兒時的我那般喜出望外，並喊來父親一起聽電話。隔屏望著父母溢滿笑容但卻不再年輕的臉，我眼中淚意輾轉，無法言說的酸楚與愧疚，在心底悄然流淌……